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      У посібнику представлений опис власного досвіду роботи з формування ключових компетентностей, які стимулюють пізнавальну активність учнів, дозволяють їм формувати оцінку й самооцінку, стимулюють розвиток критичного ставлення до себе та оточуючих. Компетентність саморозвитку і самоосвіти передбачає готовність та потребу навчатися протягом всього життя за умов, коли учні розвивають навички набуття та узагальнення власних знань, організації самоосвітньої діяльності, потребу в нових знаннях, мотивацію саморозвитку.  

      Матеріал посібника буде цікавим викладачам біології  та адресований викладачам-початківцям на допомогу у організації та проведенні уроків і позаурочних заходів, спрямованих на формування ключових компетентностей учнів ПТНЗ, зорієнтує на вибір інноваційних педагогічних технологій для реалізації компетентнісного підходу до навчання з біології.  
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Рекомендовано до використання методичною радою Казанківського ПАЛ, протокол №5  від « 08 » грудня 2012 р.
   Інтеграція України в європейський і світовий освітній простір викликала необхідність переглянути деякі підходи до навчання виховання та розвитку дітей, проаналізувати фактори, що гальмують підвищення якості та формування життєспроможності особистості. Вітчизняні та закордонні вчені по-різному підходять до тлумачення поняття «компетентність». Я особисто більше схиляюсь до думки О. Пометун, досвід якої я вивчаю і впроваджую. Вважаю, що діяльність людини, зокрема й засвоєння будь-яких знань, умінь і навичок, складається з конкретних дій, операцій, що їх вона виконує. Виконуючи ці дії, розмірковуючи над їх виконанням, усвідомлюючи потребу в них та оцінюючи їх важливість для себе або для суспільства, людина тим самим розвиває компетентність в тій чи іншій життєвій сфері. 

      Думку О.І. Пометун  про те, що сформовані компетентності людина використовує за потреби в різних соціальних та інших контекстах залежно від умов і потреб щодо здійснення різних видів діяльності я повністю підтримую.  Дійсно компетентна людина застосовує ті стратегії, які здаються їй найприйнятнішими для виконання окреслених завдань як життєвих, так і професійних. Управління власною діяльністю веде до підвищення або модифікації рівня компетентності людини.
      Знання, вміння та навички, котрі учні набувають й виробляють, навчаючись та виховуючись   в освітніх закладах, беззаперечно, є важливими. Поряд із цим сьогодні актуальності набуває поняття компетентності  учня,  оскільки саме ключові компетентності є тими індикаторами, що дозволяють визначити готовність випускника до життя, його подальшого особистого розвитку й до активної участі в житті суспільства. 
      У формуванні ключових компетентностей учнів освітніх закладів, а особливо ПТНЗ,  значну роль відіграють педагогічні працівники. Від їх     предметно-методичної, психологічної, інформаційно-комунікаційної   загальнонаукової, загальнокультурної, компетентностей у значній мірі залежить професійна та життєтворча компетентність учня-випускника професійно-технічного навчального закладу.

     Опрацьовуючи перспективний педагогічний досвід, науково-методичну літературу, інформаційні джерела мережі Internet з питання формування ключових компетентностей учня-випускника навчального закладу та на підґрунті власного педагогічного досвіду, приділяю більше уваги цілеспрямованому розвитку та формуванню ключових компетентностей учнів таких  як: соціальні, комунікативні, інформаційні, саморозвитку і самоосвіти як на уроках, так  і у позаурочний час з предмету «Біологія».  

     Така діяльність забезпечує кінцевий результат моєї педагогічної діяльності і учнівського колективу, що проявляється у результативній учнівській праці, обсязі навичок виконання завдання та у практичній готовності до трудової діяльності; комбінації особистісних духовних якостей, здатності працювати й співпрацювати в команді (учень - учні, учні - викладач), розв’язувати проблемні ситуації, застосовувати інформаційні й комунікаційні технології.

     Я, вчитель з багаторічним стажем роботи, своєю професією пишаюся. Особливість цієї професії полягає в тому, щоби  щодня й щогодини  нести учням знання, розвивати й виховувати майбутніх громадян держави. Я вважаю, що кожний педагог повинен відчувати, що його щоденна робота, знання, майстерність, відповідальність необхідні учням, що кожен з нас потрібен тим, кому завтра вступати в самостійне й нелегке трудове життя. Саме з усвідомлення цього й починається виконання мого педагогічного обов’язку. Своє головне завдання вбачаю у пробудженні та розвитку інтересу до оволодіння знаннями, бо  інтерес – це рушійна сила пізнання та навчання.  Але зараз для розвитку інтересу в учнів до навчання на уроці недостатньо лише особистісних якостей викладача. Необхідно створити і нові  умови для продуктивного навчання, результатом якого є учень, який у стінах ПТНЗ набуває ключові життєві та професійні компетентності.  
       Тому вважаю за потрібне поділитися з колегами тими власними напрацюваннями (фрагменти уроків і позаурочних заходів), які допомагають успішно здійснювати формування ключових  компетентностей учнів, які якісно впливають на результат усвідомленого засвоєння ними програмного матеріалу з біології і застосування набутих знань у продовж життя.
·  Формування інформаційної компетентності 
Біологія є одним з тих навчальних предметів, що дає багатий матеріал для відпрацювання найрізноманітніших методів і прийомів роботи з інформацією. Викладання біології пов’язане з використанням великого обсягу різноманітної інформації, що робить застосування комп’ютерної техніки особливо ефективним, оскільки дозволяє дуже швидко опрацювати цю інформацію і представити її у  вигляді малюнків, фотознімків, таблиць, схем, діаграм, презентацій, тощо.  Тому з перших уроків звертаю особливу увагу на формування інформаційної компетентності, що є важливим для учнів у період навчання у ліцеї та у продовж життя. 

На уроках щоразу наголошую на тому, що вміння знайти необхідну інформацію, опрацювати її, застосувати для вирішення певних завдань та проблем не тільки на уроці, а в продовж життя таке ж важливе,  як і процес споживання їжі у їхньому житті. Тому привчаю учнів до підготовки опереджуючих завдань у вигляді повідомлень про наукові досягнення і відкриття в біології, медицині та інших споріднених з біологією науках. Свої повідомлення учні накопичують у власних порт фоліо з біології, в які також вкладають виконані творчі завдання. Останнім часом окремі учні до опереджуючих завдань роблять альбоми, презентації у вигляді слайдів або буклетів. Така робота спонукує опрацьовувати й переосмислювати новий пізнавальний матеріал, який дає можливість дізнатися більше, розширити свій інтелект та можливість проявити свої знання в певних життєвих, а також професійних ситуаціях. Чим більше учні читають пізнавально-наукової інформації, тим більший їх словниковий запас, тим швидше вони міркують та активніше засвоюють навчальний матеріал, проявляючи зацікавленість до всього, над чим вони працюють, а відповідно мають кращий рівень навчальних досягнень.
· Фрагмент уроку на тему: «Генетичні основи селекції організмів».

Мета: *сформувати в учнів поняття про суть процесу гібридизації,  шляхи отримання гібридів;  позитивних і негативних наслідків спорідненої і неспорідненої внутрішньовидової гібридизації, значущості знань про наслідки неспорідненого схрещування та явища гетерозису;

*розвивати  увагу, спостережливість, логічне і критичне мислення, вміння аналізувати спільні та відмінні ознаки у процесі порівняння;  формувати і викладати свої думки; вміння працювати з текстом підручника, додатковими джерелами інформації, мережею Інтернет та вміння чітко, конкретно і в логічній послідовності презентувати результат своєї навчально-пошукової самостійної  роботи;

*формувати  бажання отримувати самостійно знання та вміння їх застосовувати для вирішення навчальних та життєвих проблем. 
Хід уроку

Епіграф

«Гібридизація надто важлива для майбутнього,

 щоб нею нехтувати»

І. Організаційний момент. 

ІІ. Мотивація навчальної діяльності. 

      Населення нашої планети зростає великими темпами. Ще більшими темпами зростають людські потреби, а особливо зростає потреба людства у продуктах харчування. Соціологи вважають, що на кінець ХХІ століття на Земній кулі проживатиме понад 10-12 млрд. людей.  Постає питання, чи всі мешканці земної кулі будуть забезпечені всім необхідним для життя, якщо  відомо, що в наш час щодня  вже недоїдають понад 1 млрд. людей, а голодують -  понад 200 млн. чоловік. 

- Як вирішити таку глобальну проблему, якщо 29 жовтня 2011р. вже  з’явився 7-ми  млрд. житель нашої планети?

- Якими, на вашу думку, є основні завдання селекціонерів у наш час?
         Звертаю увагу учнів на важливість вивчення  теми уроку «Генетичні основи селекції організмів», яка є актуальною та потрібною справою для кожної людини.

ІІІ. Актуалізація знань учнів. 

- Що являє собою наука селекція?

- Як ви думаєте, що наштовхнуло людину у різні історичні часи на можливість  отримання гібридів як тварин, так і рослин? 

- Що вам відомо про сучасні сорти пшениці, соняшнику, ріпаку, які так широко використовуються для посіву?

- Що таке гібриди, гібридизація?

- А що вам відомо про гібриди соняшнику, кукурудзи, ріпаку які висівають фермери Казанківщини, в тому числі й ваші батьки?

ІV. Вивчення нового матеріалу.  

  План  
1. Внутрішньовидова гібридизація. Споріднене і неспоріднене схрещування.

(Опереджуюче завдання №1   Презентація).
2. Неспоріднене схрещування. Явище гетерозису.

(Опереджуюче завдання №2   Презентація).
 3. Віддалена гібридизація. Подолання стерильності міжвидових гібридів. 

(Опереджуюче завдання №3   Презентація. Відеоролик).
 VІ. Домашнє завдання: 

Завдання 1. Розв’язати математичним шляхом задачу. За правильний розв’язок 5балів.  

    Вершкове масло цінний і незамінний продукт харчування дітей, підлітків та хворих людей. Кіровоградський інститут селекції тварин у 1996 році вивів чорнорябу молочно-м’ясну породу, що характеризувалася великою живою масою та надоєм молока у середньому на рік 7000 - 8000 кг з жирністю 3,6%. Підрахуйте, скільки кг вершкового масла можна одержати від такої корови за 10 років і на скільки дітей і підлітків припаде вершкового масла, якщо добова потреба становить 20 г .

Завдання 2-3. 

   Скласти кросворд на 6-12 запитань до теми «Генетичні основи селекції організмів» з ключовим терміном «гібридизація». За  правильно сформовані запитання та вірність  відповідей до них 6-12балів.
VІІ. Оцінювання навчальних досягнень учнів (врахування участі кожного учня в процесі уроку та підготовки опереджуючих завдань і презентацій).

  VІІ. Дебрифінг: 
-  Які важливі питання ми сьогодні з’ясували на уроці?   

· Що ви нового вивчили  і про що дізналися вперше? 

· Що ви усвідомили та запам’ятали, вивчаючи процес одержання гібридів?  

· Чи потрібно в сучасному суспільстві створювати умови для розвитку селекції рослин і тварин?    

· Чи існує перспектива продовжувати гібридизацію в Україні, у світі?    

· Чи набуті знання  на сьогоднішньому уроці мають для вас  користь вже тепер та у майбутньому житті?  

Тема «Генетичні основи селекції організмів» зацікавила учнів однієї з груп і ми вирішили разом підготувати та провести для однокурсників позаурочний захід. Наведений мною приклад про геніального вченого М.І.Вавилова, який поплатився своїм життям за наукові відкриття в біології та селекції, збентежила учнів і вони виявили бажання більше дізнатися про вченого-селекціонера, про його життєвий шлях, наукові відкриття та в чому заклечається трагізм його долі. Учні протягом певного часу збирали матеріал за спільно розробленим планом, потім один одного поінформували про його зміст і про свої судження.  Разом зі мною розробили сценарій у формі конференції, підготували виступи та презентацію.  
· Фрагмент позаурочного заходу на тему: «Микола 
Іванович Вавилов – людина і вчений з великої літери».
Мета: Дослідити особливості наукової діяльності Миколи Івановича Вавилова - видатного селекціонера ХХ століття, видатного генетика, географа, біолога, систематика, ботаніка, природодослідника.  Розкрити величезний внесок  вченого зі світовим ім’ям в розвиток науки, світової та вітчизняної селекції. Довести, що діяльність і самопожертва Миколи Вавилова була спрямована на майбутнє світової спільноти – забезпечити людство  хлібом.
    Хід конференції

        Вступне слово викладача: Про Миколу Івановича Вавилова говорять як про видатного генетика, географа, біолога, систематика, ботаніка, природодослідника  та унікального  селекціонера першої половини ХХ століття. Завдяки  невтомній науковій діяльності, титанічній праці, що вилилася 110 експедицій по всьому світу та створених 16 грунтовних наукових робіт, вчені усього світу й досі роблять наукові відкриття на основі його наукової спадщини. Особливо вченому завдячують селекціонери,  які прагнуть створити такі сорти злакових культур, щоб у світовій спільноті всі були ситі, щоб не було голоду, який щороку забирає понад 200 млн. людей. Вся діяльність і самопожертва Миколи Івановича Вавилова була спрямована на майбутнє людства –   забезпечити всіх хлібом.
Проблемні питання: Чому М. І.Вавилова треба вважати творцем сучасної селекції? Що було б, якби доля геніального вченого склалася не так трагічно?
 Відповідь на ці питання кожний присутній отримає, прослухавши підготовлені виступи учнів.
ІІ. Виступи учнів за планом.

·   Формування комунікативної компетентності
      Формування комунікативної компетентності є важливою складовою ключових компетентностей тому, що сприяє формуванню в учнів вміння працювати й співробітничати  в колективі (команді, ланці, малій групі); розвитку комунікативності, культури міжособистісних взаємин, здатності приймати спільні рішення, а також  виховує  моральні орієнтири молодого покоління, яке по закінченню ліцею приступить до професійної діяльності. Тому я розробляю ігри, різні за складністю, формою та часом проведення, в які залучаються всі учні групи і навіть ті, які втратили інтерес до навчання ще в стінах школи.

· Фрагмент уроку на тему: «Функції води 

у життєдіяльності організмів».
Мета: *поглибити знання учнів про будову, властивості, роль води у життєдіяльності організмів та про навички контролю за якістю питної води;

*розвивати увагу, логічне і критичне мислення, вміння аналізувати та порівнювати, викладати свої  та сприймати думки інших;
*формувати вміння працювати в команді (колективі однодумців);

* виховувати дбайливе ставлення до використання прісної води, водних джерел, любов до природи.
Хід уроку.

Епіграф: 

«Не можна сказати, що ти необхідна для життя,

ти саме Життя…Ти найбільше багатство у світі»

(Антуан де Сент-Екзюпері)

ІІ. Вивчення нового матеріалу 

План:

1. Роль води у природі.

2. Структура і властивості води.

3. Функції води.

4. Водний баланс людини.

5. Питна вода та вимоги до якості.

      Група учнів на попередньому уроці  за принципом гри «Пазл» поділяється на п’ять команд, кожна з яких вільно визначає капітана, аналітика, секретаря, доповідача. Капітани команд обирають незалежно опереджуюче завдання – одне з питань плану вивчення теми наступного уроку, для виконання якого підбирають повідомлення у коротких тезах, висловах та віршах, а також малюнках, схемах, таблицях, відеороликах і презентаціях. Весь попередньо зібраний  матеріал кожна команда опрацьовує самостійно відповідно до відведених ролей та покладених  обов’язків, з якими членів команди знайомлять капітани.  

 Капітан команди:

· отримує завдання

· організовує порядок виконання

· пропонує членам команди висловлюватися по черзі

· заохочує команду до роботи

· стежить за часом

· підбиває підсумки роботи.

Аналітик:

·  аналізує вислови членів команди

· відбирає найбільш чіткі та вірні аргументи.

Секретар:

· робить чіткі записи результатів роботи  команди

· фіксує внесок кожного члена команди у спільну справу.

Доповідач(і):

· чітко висловлює думку команди, стисло доповідає та супроводжує свій виступ демонстрацією малюнків, схем, таблиць, відеоролика, зачитуванням віршів, висловів, тощо про результат роботи команди.
       На самостійне опрацювання завдання відводиться 15 хв. По черзі команди проводять презентації своїх напрацювань на протязі 3-4хв. при умові, що порушення відведеного часу карається зняттям 2 балів з усіх членів команди.
ІІІ. Домашнє завдання.

Завдання №1. Дати відповідь на питання. За  правильну відповідь  2 бала.


   У процесі еволюції рослини набули різні адаптації, пов’язані з регуляцією   водного режиму в конкретних умовах їхнього існування. Написати екологічні групи рослин згідно з регуляцією їх водного режиму.  

Завдання №2. Скласти вірш до теми уроку в стилі сенкану. За  правильну відповідь 3бала. 

«Сенкан» (або сенкен) – це вірш, який складається з п’яти рядків. Під час складання сенканів необхідно дотримуватися таких правил:

1. Перший рядок має містити слово, яке позначає тему (один іменник).

2. Другий рядок – це опис теми, який складається з двох слів (два прикметники).

3. Третій рядок – називає дію, пов’язану з темою, і складається з трьох слів (три дієслова).

4. Четвертий рядок – є фразою, яка складається з чотирьох слів і висвітлює ставлення до теми, почуття з приводу обговорюваного.

5. П’ятий рядок – складається з одного солва-синоніма до першого слова, у ньому висловлюється сутність теми, ніби підбивається підсумок.

Завдання №3.  Задача.   За  правильний розв’язок задачі  4 бала.


      Відомо, що у організмі дорослої людини масою 70 кг в середньому міститься понад 60% води. Визначити масову частку води у власному організмі.  
·  Формування соціальної компетентності

      Формування соціальної компетентності учня-випускника ПТНЗ на сьогоднішній день є  важливим у навчально-виховному процесі, що    пов’язане, насамперед, із  змінами,  що відбуваються в суспільстві, економіці, промисловості, міжнаціональних відносинах. Скажімо, кілька десятиліть тому людина мала можливість використовувати певний набір знань, умінь і навичок протягом тривалого часу майже без змін, нині бурхливий розвиток науки і техніки, використання інформаційно-комунікаційних технологій у всіх сферах людської діяльності, міграційні процеси в суспільстві вимагають формування  в учнів  не тільки набору певних знань, умінь і навичок, а й соціальної компетентності, що являє собою  здатність приймати свої рішення й прагнути до розуміння своїх потреб і мети; підтримувати соціальну єдність з суспільством, уміти визначати особисту роль у соціумі; мати ціннісні орієнтири та саморегуляцію; розвивати культуру міжособистісних взаємин.

Тому на більшості уроків завжди звертаю увагу на формування в учнів складових соціальної компетентності.
· Фрагмент уроку на тему: «Функції пластид.
Фотосинтез. Значення фотосинтезу».
Мета:*поглибити знання учнів про будову клітини та про будову, функції двомембранних органел - пласидів, їх роль у життєдіяльності клітини; розкрити планетарну роль процесу фотосинтезу, що здійснюють пластиди-хлоропласти;

*розвивати вміння учнів порівнювати, аналізувати, міркувати, застосовувати набуті знання для розв’язання поставлених задач;  оцінити та відкоригувати рівень сформованості загальнопредметних компетенцій та ключових компетентностей (соціальної, комунікативної, продуктивної творчої праці);

* виховувати почуття поваги до думки товариша
* формувати людину ХХІ століття з гуманістичними поглядами на життя в соціумі. 

Хід уроку.

 ІІ. Мотивація навчально - пізнавальної діяльності учнів.

       У дитинстві вам розповідали казки про чоботи-швидкоходи, килим-літак та скатертину-самобранку. Чи існує скатертина-самобранка насправді з погляду на тему нашого уроку? Спробуємо дати відповідь після вивчення теми уроку.

ІV. Закріплення.

1. Чому листя більшості покритонасінних рослин  зеленого кольору?

2. Уявіть собі, що Сонце погасло. Що стане з життям організмів на Землі? Чому? 

3. Чому процес фотосинтезу неможливий без сонячного світла?
4. Як енергія сонця стає енергією організму?  

5.  Скільки можна прожити без дихання? 

6. Усе живе відрізняється від неживого тим, що дихає, живиться, росте. Їжа для переважної більшості живих істот нашої планети майже ніколи  не закінчується, як у людини – у холодильнику. Чому?

7. Хто забезпечує життя на Землі?
8. Так чи існує скатертина-самобранка насправді з погляду на тему нашого уроку?
9. Яке ставлення повинно бути у кожного із нас, всіх громадян нашої держави та світової спільноти до заліснення, озеленення, окультурювання земельних територій і угідь?

10. Яку роботу по озелененню  та окультурюванню окремих територій ви здійснили у своєму житті?
V. Домашнє завдання.

 Дати відповідь на питання: 

1. Схематично замалювати процес фотосинтезу.  (3 бали). 

  2. Написати невеликий твір-роздум на тему: «Чому мешканці великих міст частіше хворіють на хвороби дихальних шляхів, ніж мешканці невеликих містечок і сіл?»  (4 бали).

3. Розв’язати задачу з обґрунтуванням її етапів: протягом року людина масою 70 кг споживає 180л О2. Скількох  людей з середньою масою тіла 70 кг може забезпечити  киснем на рік одне дерево, якщо відомо, що одна 25-річна тополя або клен за один вегетаційний період поглинає 42 кг СО2? (5б  балів).

· Фрагмент виховного заходу на тему:

«Шкідливі звички та їх наслідки».
Мета*спираючись на знання учнів, сформувати поняття про  надзвичайно шкідливий вплив на молодий організм негативних звичок: паління та вживання спиртних напоїв, які спричинюють різні хвороби, прискорюють старіння і смерть людини; 

*виховувати чітке розуміння відповідальності молоді за своє особисте життя та життя рідних і близьких людей, за суспільство  через дотримання норм здорового способу життя.

* розвивати здатність приймати вірні рішення й прагнути до розуміння своїх життєвих потреб і мети; підтримувати соціальну єдність з суспільством, мати ціннісні орієнтири та саморегуляцію.
Хід заходу.
І. Вступне слово викладача.

Епіграф 
             Для пьянства есть такие поводы:

              поминки, праздник, встреча, проводы,

              крестины, свадьбы и развод,

              мороз, охота, Новый год,

              выздоровленье, новоселье,

               печаль, раскаянье, веселье,

               успех, награда, новый чин, 

               и просто пьянство - без причин.

                                           (Уривок звірша англійського поета

 Роберта Бернса; переклад С. Я. Маршака)

ІІ. Актуалізація опорних знань учнів (Сократівська бесіда):   
· Чи відомі вам приклади ранньої або трагічної смерті людей, які захоплювалися вживанням спиртних напоїв?

·  Чому підлітки п’ють спиртні напої та палять цигарки?   

· Чому юнаки і дівчата починають  пити спиртні напої та палити у підлітковому віці?  

· Чи знаєте ви скільки і яких шкідливих речовин знаходиться у цигарковому диму?

· Які хвороби, на ваш погляд,  спричинює цигарковий дим? 

· Чи знаєте ви які хвороби виникають від систематичного вживання алкогольних напоїв?

· А чи відомо вам про вплив алкоголю на розвиток та формування статевих залоз, ембріону, дитини?
ІІІ.  Розкриття теми заходу.

Виступи учнів за попередньо підготовленим матеріалом:

Перший учень  41% українців палить, з них — дві третини це чоловіки.  Набувають цієї шкідливої звички українці рано — половина курців чоловічої статі починає у віці до 15 років, така ж кількість жінок запалює першу цигарку у віці до 17 років. За кількістю чоловіків-курців Україна займає перше місце в Європі. Тим часом звичка палити є не просто шкідливою, а смертельно небезпечною: 85-95% раку легенів та гортані припадає на тих, хто палить, 30% раку молочної залози теж у курців. 10% хвороб із загальної кількості постраждалих припадає на пасивних курців. Такі дані подав на прес-конференції Микола Поліщук, радник Президента України, голова Ради з питань охорони здоров’я при Президентові України. 
Друий учень За роки незалежності Україна вже втратила 6 млн. українців, серед причин втрати здоров’я, а потім й  життя українців —тютюнопаління на рівні з алкоголем, нераціональним харчуванням, малорухливим способом життя та травматизмом. Ще 1966 році Україна займала 3-тє місце у світі за тривалістю життя, нині — ми другі у кінці європейського списку.

        Тютюнопаління в Україні  стало справжньою епідемією. Але її  ще можна подолати.  Бо це та, хвороба, яку можна попередити. Микола Поліщук назвав і найдієвіші засоби боротьби з тютюнопалінням: по-перше, свідомість кожної людини, по-друге підняття цін на цигарки до європейських, а також дієва заборона продажу цигарок дітям і заборона тютюнопаління в закритих приміщеннях, особливо в  навчальних.
(Наступні учні: всього 8 чоловік продовжують вражати присутніх фактами про шкідливість споживання алкогольних напоїв та тютюнопаління з демонстрацією презентацій та відео сюжетів з Глобальної мережі Інтернет).
Викладач: Давайте поміркуємо про реальні наслідки паління для вас вже сьогодні та на наступні декілька років, розв’язавши прості математичні задачі.

Задача №1  

1) Пачка цигарок, яку я купую, коштує ___грн., її я випалюю за ___днів. Скільки гривен я випускаю у цигарковий дим за місяць, за рік, за три роки навчання у ліцеї? 

2)  Підрахувати, скільки кг ваших улюблених продуктів харчування,  наприклад яблук, можна купити на кошти, які перейшли у цигарковий дим.

3) Як відомо одна випалена цигарка вкоро​чує життя на 1-2 хв. Допускаємо, що людина за день випалює одну пачку цигарок. Визначити на скільки років у середньому курець позбавляє себе життя? 

 Задача №2 

      Ще 1966 році Україна займала 3-тє місце у світі за тривалістю життя, тепер ми другі, але у кінці європейського списку. Встановлено, що у 2007р. 46% українців палить. Звичка палити є не просто шкідливою, а смертельно небезпечною: 85 - 95% раку легень та гортані припадає на тих, хто палить, 30% раку молочної залози теж у жінок-курців.
      Щороку у світі помирає 25 млн. людей (кожні 1,3 секунди вмирає людина) від хвороб, пов’язаних з тютюнопалінням. Давайте підрахуємо - скільки українців помирає і як це небезпечно для вас.

      В даному випадку відбулося поєднання формування, загальнопредметної, міжпредметної компетентності у ключову соціальну (життєву) компетентність, адже це питання торкається кожного учня, їх реального  життя, і здоров’я  тепер та у майбутньому, здоров’я рідних та близьких їм людей, громадян України і семи мільярдів мешканців планети Земля. 
·  Формування компетентності саморозвитку

        Біологія як базовий шкільний предмет, що вивчається у ПТНЗ, належить до природничо – математичних дисциплін і є комплексною наукою, яка сприяє формуванню наукового світогляду, інтелектуальному розвиткові учнів, формуванню в них загальнолюдської валеологічної та екологічної культури. Аналіз навчальної практики свідчить, що більшість учнів не вміють у процесі навчання самостійно вирішити найважливіші структурні елементи знання, встановити причинно – наслідкові зв’язки між ними. 

         Отже, після закінчення загальноосвітнього навчального закладу замість структурованої, усвідомленої системи знань, володіють розрізненими, механічно запам’ятованими відомостями. Тому одним із актуальних напрямків вдосконалення навчально-виховного процесу є пошук і впровадження інтелектуальних засобів, форм, та методів навчання, що забезпечують системність знань, їх міцність і саморозвиток особистості.
     Формування компетентності саморозвитку ще називають особистісною компетентністю. Це тому, що в процесі взаємодії один з одним, учень – викладач, учень - група учнів  -  більшість з них починає розуміти свої сильні та слабкі сторони, що дає можливість здійснювати самооцінку своєї діяльності, набутих знань, умінь, навичок та вміння їх застосовувати для виконання завдань різної складності або вирішення проблемних ситуацій, завдань на логічне мислення, аналіз ситуацій, тощо.

     Формуючи компетентність саморозвитку я впливаю на динамічність знань, розвиток пізнавальних інтересів, індивідуальних здібностей і схильностей, здатність учнів до рефлексії  різними формами навчально-виховного процесу.  
·     Фрагмент уроку на тему: «Органічні
речовини живих істот. Ліпіди».
Мета: *поглибити знання учнів про будову, властивості, роль вуглеводів та ліпідів у життєдіяльності організмів та про проблему ожиріння людей у Європі;

*розвивати вміння застосовувати набуті знання для саморозвитку, здійснювати контроль за кількістю і якістю вуглеводів та жирів, які споживаються, здійснювати самооцінку своєї діяльності; 

*виховувати навички здорового способу життя.

Хід уроку.

ІІ. Актуалізація опорних знань і мотивація навчальної діяльності учнів.

Пропоную учням обговорити  модель енергетично доцільної поведінки  існування людини, ставлячи учням такі запитання:

· Як часто ви зустрічаєте людей, які мають зайву вагу?

· Як ви гадаєте, чи поширене ожиріння серед  людей, які вас оточують, серед населення України, світу? 

· А чи замислювалися ви над тим, чому це так багато людей, які мають зайву вагу? 

· А чи приходила до вас думка: « Чи не буду я таким через десять – двадцять років?»

· Як ви гадаєте, ожиріння є корисним для організму людини?

· Які існують причини зайвої ваги та ожиріння людей різного віку?

· Що вам відомо про штучні жири або транс-жири? 

· Що означає «здорове  харчування»?

· Від чого залежить здоров’я, працездатність і вік людини?

 Отже ми  переходимо до вивчення та засвоєння матеріалу теми уроку.

ІV.Закріплення.

1. Під час виконання фізичної праці або швидкого бігу людина сильно потіє. Поясніть, завдяки чому це відбувається.

2. Чи спостерігаєте ви, дивлячись різні телепередачі, за зовнішнім виглядом людей  різних країн світу? На що ви звертаєте особливу увагу?

3. А чи звернули ви увагу на те, що все частіше ми бачимо людей і дітей з надмірною вагою? Що це означає?

4. Чому ми не хочемо бачити того загрозливого стану в суспільстві особливо країн Європи та Північної Америки з ожиріння людей, починаючи з дитячого віку, без розуміння якого зростають різні види хвороб та виникає передчасна смерть?
5. На що ми повинні звертати особливу увагу у своєму харчуванні?
6. Пояснити вислів «Сніданок з’їж сам, обід розділи з другом, а вечерю віддай ворогові» з погляду на тему уроку.
V. Домашнє завдання.

1. Дати відповідь на питання: за правильну повну відповідь на  питання 3 бали.

- Пояснити, чому їжу багату на жири людині потрібно споживати у першій половині дня, а не на ніч?
2. Розв’язати задачу з обґрунтуванням її етапів. За правильну повну відповідь 6 балів.

-  Підраховано, що спортсмен під час марафонського бігу втрачає понад 5% своєї маси. Скільки він отримав при цьому життєво важливої для  організму води, якщо маса його тіла 70 кг?
·  Формування самоосвітньої компетентності
     Формування самоосвітньої компетентності в учнів особливо впливає на:

· здатність до самоосвіти, організації власних прийомів самонавчання;
· відповідальність за рівень особистої самоосвітньої діяльності;
· гнучкість застосування знань, умінь и навичок в умовах швидких змін;
· постійний самоаналіз, контроль за своєю діяльністю.
      Щоб самостійна діяльність учнів була ефективною викладач має створити умови, за яких ці процеси могли б адекватно розвиватися. Це можливо, якщо педагог володіє теорію самостійної діяльності, вміє діагностувати можливості та інтереси учнів, веде моніторинг результатів взаємодії з учнями. Все це дозволить викладачу в процесі навчальної діяльності відслідкувати характеристики суб’єктної позиції учнів у навчальному процесі, а саме: 
· стійкість навчальної мотивації;
·  здатність ставити цілі й визначати умови їх досягнення; 
· оволодіння діями, що дозволяють розв’язувати навчальні задачі;
· здатність до самоконтролю і самооцінки результатів.
       Щоб створити відповідні умови для самореалізації і саморозвитку учнів через самоосвіту  потрібно, насамперед, визначити їхні потенційні можливості, інтереси і запропонувати учням цікаві, творчі і дотепні завдання, які відшукує або сам розробляє викладач. Проте бувають випадки, коли учні виявляють бажання самостійно або з допомогою викладача розкрити суть питання, яке їх зацікавило.

· Фрагмент уроку на тему: «Тема:  Бактерії. 
Роль бактерій у природі та в житті людини.

Мета: *з’ясувати та засвоїти питання про роль бактерій у природі як санітарів, накопичувачів мінеральних речовин, створювачів біологічно чистого палива;  розкрити роль бактерій у житті людини, у її харчуванні, виникненні небезпечних хвороб; 

*розвивати уміння учнів самостійно шукати інформацію, її аналізувати, робити висновки та презентувати;

*формувати вміння працювати в групах, слухати співрозмовника, висловлювати свої судження,  оцінювати власні знання та знання своїх товаришів;

*виховувати в унив почуття відповідальності, стриманості, колективізму, дисциплінованість, повагу до інших.
Хід  уроку.
ІІ. Засвоєння нових знань.

Девізом уроку є слова М.Рубакіна «Знання має служити творчим цілям людини. Мало накопичувати самому знання, слід розповсюджувати їх якомога ширше та застосовувати у житті».  Пропоную учням  сьогодні донести один до одного самостійно отримані знання про бактерії та їх роль у природі і у житті людини, які як краплини наповнять чашу ваших знань; допоможуть всім нам досягти мету уроку.

      На позаминулому уроці учні отримали завдання: підготувати проекти про роль бактерій у природі та в житті людини й створити до них презентації. 

      Для цього учні попередньо об’єдналися у дві творчі групи, кожна з яких отримала завдання для домашньої роботи, результат якої надасть змогу послідовно і всебічно розкрити тему сьогоднішнього уроку.  
Умови презентації самостійної роботи:

-  виступаючі чітко, конкретно й цікаво повинні донести підготовлену інформацію щодо проектного дослідження, час до 8 хв.;

-  присутні ставлять питання до висвітленого матеріалу, на які відповідає виступаючий або член творчої групи, час до 5хв.    

-  питання та відповіді чіткі й конкретні, також можливі доповнення   від інших учасників творчої групи.

Завдання: На основі повідомлень представників творчих груп всім учням   заповнити  надану таблицю за аналогією, яка буде вашим опорним конспектом. Заповнений аркуш вклеїте у робочий зошит.  
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 Презентація  творчих груп:

 Творча група №1. проект + презентація  «Одноклітинні організми – бактерії. Роль бактерій у природі».

Творча група №2. проект + навчального фільм  «Бактерії. Роль бактерій у житті людини».
        Презентація навчального фільму з біології «Бактерії. Роль бактерій у житті людини», який створений до уроку з метою показу учням можливості займатися поглибленим вивченням тих тем, які їх зацікавили, здійснювати дослідження за межами навчальних кабінетів і лабораторій та створювати учнівські науково-дослідницькі проекти. Також учні мали можливість на прикладі кишкової палички побачити як вирощують та досліджують ті, чи інші бактерії і яка їх роль у житті людини.

ІV. Домашнє (різнорівневе) завдання

Завдання 1-3:  Дати письмову відповідь на питання:
1)  Охарактеризувати з біологічної точки зору азотфіксуючі бактерії. 

За правильну повну відповідь 2 бали.
2)  Перший препарат азотфіксуючих бактерій, названий нітрагіном, який розробили німецькі вчені в 1897 році. Які головні принципи його виробництва та застосування у сільському господарстві, що не змінилися й донині?

За правильну повну відповідь 3 бали.
3). Пояснити  чому застосування мікробних препаратів азотфіксуючих бактерій у практиці рільництва є економічно вигідним агроприйомом, до того ж - екологічно безпечним?

За правильну повну відповідь 5 балів.
·  Застосування мультимедійних засобів 
Коли треба надати учням змогу розібратися в чомусь глибоко і всебічно, підняти їх на вищий рівень засвоєння, який передбачає практичне застосування матеріалу, аналіз і оцінку,  використовую такий метод, як проектне завдання (метод проектів) 
Цей метод відноситься до дослідницьких, основною тезою його є: «Все, що я пізнаю, я знаю, для чого це мені потрібно, де і як я можу ці знання застосувати».
В основі методу лежить розвиток самоосвітніх пізнавальних навичок учнів, умінь самостійно конструювати свої знання, орієнтуватися в інформаційному просторі, порівнювати, аналізувати,  критично мислити, тобто це є поєднання багатьох  ключових компетентностей ліцеїстів.
Проектне завдання можна порівняти з написанням доповіді або здійсненням всестороннього практичного завдання. Учні працюють над презентацією певної проблеми (мети) протягом тривалого часу. У рамках тематики з одного чи декількох предметів кожен учень чи група торкаються певної проблеми як правило в письмовій формі та практичним завданням. 
Використовуючи різні аргументи чи методи, учні демонструють, наскільки вони розуміють суть проблеми і володіють різними підходами, які сприяють досягненню результату або прийняттю рішення.
Проектне завдання, як метод навчання, надто широке і потребує більше часу, ніж інші, тому його неможливо здійснити в рамках одного навчального заняття. Крім того, учні повинні мати такий рівень, щоб отримати користь від виконаного проектного завдання. Його виконання учні здійснюють через керівництво і консультації з боку викладача. Проектне завдання є гарним методом поєднання різних предметів.
Метод проектів орієнтований на самостійну діяльність учнів - індивідуальну, парну, групову, яку учні виконують протягом певного проміжку часу.  При цьому створюються умови, за яких учень може самостійно здобувати знання чи застосовувати одер​жані раніше, причому замість дій за зразком в основному виступають по​шукові й дослідницькі дії. Основний акцент робиться на творчий розвиток особистості, що є запорукою професійної і життєвої компетентності учнів.

Як викладач одна з перших у ліцеї почала займатися впровадженням у навчально-виховний процес методу проектів з 2007 року. За цей період учні створили з біології 16 грунтовних науково-дослідницьких проектів та презентацій до них. 

Учень ліцею Фурсов Дмитро у 2008р. став призером (ІІ місце) ІІ етапу Всеукраїнського конкурсу науково-дослідних проектів з теми «Енергозбереження у світовій та місцевій спільноті».

        Застосування мультимедійних засобів дає можливість комбінувати в одному уроці значну кількість цікавих завдань, залучаючи все більшу   кількість учнів. Насамперед, мені, як викладачу, цікаво те, що вони роблять, якого результату досягнуть. 
       Коли викладач задоволений роботою учнів на уроці, то  його енергія обов’язково передається учням і вони теж прагнуть більше пізнати через  виконання завдань різної складності, особливо творчого характеру, наприклад, створення презентацій, альбомів, міні-проектів, міні-творів, власних віршів до теми уроку або з питання, яке викликало серйозне зацікавлення у його вирішенні. Наприклад: вірш Чолак Наталки, яка по закінченню вивчення  теми уроку: «Функції води у життєдіяльності організмів», у своєму робочому зошиті написала ось такий вірш:
Я прошу всіх запам’ятати  -

Життя пішло з води.

І ви повинні знати –

Що воду треба зберігати.

Надмірний вплив технічний

Для води найбільше вбивчий:                   

Нафтопродукти, добрива, сміття –

Вбиває у воді,  і в нас життя.

Запам’ятайте люди назавжди:

Нам неможливо жити без води! 

       Кожний раз, коли учні створюють черговий проект під моїм керівництвом, презентацію до теми, що вивчається, або висвітлюють свої роздуми  у формі міні-творів, віршів,  стають призерами й переможціями у ІІ етапі Всеукраїнських олімпіад (2010р.: ІІІм. з біології Кулініч Вікторія та Карнаух Олена, 2011р.: І та ІІм. з екології Чолак Наталія та Матіяш Яна), я відчуваю  задоволення від роботи, а ще більше від результату навчальної діяльності учнів. 
       Вважаю, що основним показником того, що я на правильному шляху – це очі учнів, які свідчать про зацікавленність та бажання працювати на уроках і у позаурочний час. Це я зрозуміла років тридцять тому, а переконалася, коли нещодавно прочитала  вірш учениці  нашого ліцею Чолак Наталії, перевіряючи її робочий зошит з біології.
Моїй вчительці біології Людмилі Георгіївні

Перед Вами очі парами:

Допитливі, серйозні і сумні,

І затуманені і розгублені,

І всміхнені до Вас вони.

         Знайшла для нас  чарівнії слова

         Щоб ними розум  пробуждать

         Що не кажіть, а в цьому сила

         Щоб з нами плідно працювать.

Висновок
      Кожний із зазначених мною підходів формування ключових компетентностей не вичерпує проблеми життєвої і професійної компетентності учня-випускника ПТНЗ повністю; всі ці підходи знаходяться у взаємозв’язку один з одним і взаємодоповнюють один одного.

     Опрацювавши різні інформаційні джерела з питання формування ключових компетентностей учня-випускника ПТНЗ та на основі власного педагогічного досвіду, прийшла до висновку, що саме набуття життєво важливих компетентностей може дати учню-випускнику ліцею можливості орієнтуватись у сучасному суспільстві, інформаційному просторі, швидкоплинному розвиткові ринку праці, подальшому здобутті освіти.  

     Життєвий і професійних успіх людини залежить від її здатності адаптуватися до змін, що відбуваються у суспільстві через вміння оволодівати та гнучко застосовувати набуті знання,  уміння, власний та суспільний досвід.   І в цьому повинен йому допомогти компетентний педагог, який має високий рівень педагогічної майстерності.
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