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         Методичний посібник містить добірку цікавих різноманітних педагогічних ситуацій, присвячених розв’язанню актуальних проблем навчання і виховання, з якими у своїй роботі зустрічається кожний педагогічний працівник, а особливо молодий спеціаліст.      

 Цей посібник значно полегшить роботу з учнями, зробить її більш ефективною, якщо зроблений аналіз наведених ситуацій у кожному конкретному випадку буде мати запитання: «Як би я вчинив(ла) на місці викладача чи майстра?»
       Методичний посібник стане у нагоді методистам, викладачам та майстрам виробничого навчання, які тільки-но розпочали професійну діяльність у ПТНЗ.

Рецензенти: Кваша Т.В. заступник директора з НВР, член методичної ради ліцею;
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Ситуація 1. 
Молода викладач математики, випускниця ВУЗу, вперше увійшла після дзвоника на урок  у групу юнаків ПТНЗ. Учні уважно розглядали молодого педагога та спостерігали за її діями. Цю, дещо некоректну увагу з боку юнаків, викладач відразу відчула. Хотілось вибігти з кабінету. Але робити цього аж ніяк не можна, тому, що досвідчені колеги попередили про те, що не можна показувати перед учнями слабкість власної волі. Ірина Петрівна невпевнено підійшла до вчительського столу, поклала підручник, конспект уроку та журнал. Потім, ніяковіючи, ледь чутним голосом привіталася та запропонувала учням сісти. Юнаки  зайняли свої робочі місця і продовжували роздивлятися нового викладача, тихо перешіптувалися, посміхаючись при цьому. Було ясно - вони зрозуміли, що молода вчителька злякалась спілкування з такими дорослими учнями. Юнаки вирішили - можна зірвати урок, не прикладаючи особливих зусиль, що вони й зробили.

    Завдання:
· Проаналізуйте ситуацію з точки зору внутрішньої і зовнішньої техніки самовираження.
·  У чому, на Ваш погляд, помилка молодого педагога? 

·   Запропонуйте вихід із ситуації.


Ситуація 2.
Пролунав дзвоник. Учні ІІІ курсу увійшли до кабінету й очікували появи нового викладача. Раптом один з учнів групи заявив: «Та хіба отой молодий зможе щось нам цікаво розповісти з історії, так як це робив Василь Васильович? Йому самому ще вчитися треба». Всі голосно розсміялися.

 Коли учень це говорив, Ви (той самий молодий викладач) вже були біля дверей і все чули. Треба було заходити до кабінету.
Завдання:
· Проаналізувати ситуацію, щодо використання способів саморегуляції.
· Осмисліть поведінку й міркування  педагога з власних позицій.
· Запропонувати свої дії у цій ситуації.

    Ситуація 3. 
Викладач спецпредмету «Технологія приготування їжі» увійшла у кабінет і байдуже, махнувши рукою, сказала:

 - Сідайте. Будемо сьогодні вчити нову тему. Як  же мені набридло вам пояснювати. Пояснюй вам, не пояснюй, а ви все одно нічого не знаєте. Вам тільки гульки у голові. Навіщо вам ця спецтехнологія?! В наш час, що не приготуєш, то все буде креативна кухня. 

-  Ігнатова, не смійся, розумниця яка, думаєш, що все знаєш? Побачимо як ти контрольну напишеш. 

- Сьогодні у нас тема: «Напівфабрикати з яловичини». Записали тему.  Навіть і не знаю, як вам цю тему у ваші голови вбити, з чого розпочати? Починаємо працювати. Всі відкрили підручники на сторінці 95. 

- Ревенко! Читай голосно та виразно, а всі слідкують. В кінці параграфу всі бачите запитання? Так ось потрібно на них дати відповідь письмово. 

Учні схилилися над підручниками, а викладач сонливо розмістилася за своїм столом, опустивши плечі, підперши голову рукою, прикривши очі...
Продзвенів дзвоник, який сповістив про закінчення уроку. Викладач підвелася і бадьорим голосом повідомила про те, щоб учні вдома підготувалися до контрольної роботи, яка буде на наступному уроці.
     Завдання:
· Проаналізувати  педагогічну ситуацію.
·  В чому, на Ваш погляд, помилка педагога?
· Що Ви порадите викладачу спецтехнології в цій ситуації? Відповідь обґрунтувати.

                                                        Ситуація 4.
Урок технології кам’яних робіт. Учні нетерпляче очікують появу нового викладача. Їм хотілось, щоб вона була схожа на Тамару Дмитрівну, яка до цього часу викладала цей предмет майбутнім мулярам і яку учні поважали за досконале володіння предметом, цікаво проведені уроки. І ось у кабінеті з’являється молода викладач. Учні були дуже здивовані, а один із них  голосно сказав:
- Ну й викладач! Така молода та так модно одягнена! Хіба вона може бути такою як Тамара  Дмитрівна?  
Викладач, почувши репліку учня, категорично заявила: 

- Так, я не Тамара Дмитрівна. Я Ірина Едуардівна. Мій вік і одяг тут ні до чого. Предмет «Технологія кам’яних робіт»  ви будете вчити, хочете ви цього, чи ні, бо цей предмет основа вашої професійної підготовки і ви будете по ньому виконувати дипломну роботу.  
      Завдання:
·  Проаналізувати ситуації з точки зору внутрішньої і зовнішньої техніки самовираження молодого викладача.
· У чому, на Ваш погляд, помилка молодого педагога? 

· Запропонуйте свої дії  у подібній ситуації та обґрунтуйте їх.

Ситуація 5.
Урок розпочався вчасно. Станіслав Іванович, молодий викладач, щойно закінчив педагогічний інститут і це було його перше знайомство з учнями. Він захоплено і цікаво розповідав учням першого курсу про проблеми фізики, акцентуючи їх увагу на важливості фізичних знань особливо для їхньої професії «Тракторист-машиніст сільськогосподарського виробництва». 
Учні уважно слухали його впевнений, приємний для сприйняття голос, який легко долітав до кожного учня в кабінеті. Він говорив тихо, але кожне слово можна було почути й зрозуміти.
       Завдання:
· Проаналізувати ситуацію, щодо ролі техніки мовлення в діяльності викладача.
· Зробіть певні висновки стосовно педагогічного такту викладача.
· Осмисліть поведінку й міркування  педагога з власних позицій.
Ситуація 6.
 Перший курс, група юнаків. П’ятий урок за розкладом.  Урок інформатики. Катерина Олексіївна, як завжди, не може вгамувати учнів. Окремі юнаки настирливо прагнуть по швидше ввімкнути комп’ютери і відшукати свої улюблені ігри. Викладач забороняє самовільні дії учнів. Як довго тягнуться хвилини. Викладача ледве чути серед гомону учнів, хоча вона дуже голосно  говорить. Голос постійно змінюється, в ньому з’являються то пискляві, то хриплі звуки. Іноді нечітко вимовляються деякі слова. Учні не все можуть зрозуміти з того, що говорить педагог, так як загальний гамір заважає концентруванню їхньої уваги. Під кінець уроку Катерина Олексіївна вже не може говорити. Підсумку уроку немає і оцінок те ж. За домашнє завдання для учнів викладач забула.   
     Завдання:
· Проаналізувати ситуацію щодо методики проведення уроку викладачем.
· В чому, на Ваш погляд, помилки педагога?
· Надайте поради  Катерині Олексіївні щодо самовдосконалення.
Ситуація 7.
Вже місяць Ігор Георгійович працює у професійному ліцеї. Це його перші педагогічні кроки. Сьогодні знову шість уроків електротехніки. Ігор Георгійович розгублений. Він не знає, що  робити. Тільки зараз він зрозумів доречність порад старших за віком викладачів, які вчили його як поводитися з учнями, щоб не нашкодити ні собі, ні учням. Викладач закоханий у свій предмет і прагне максимум знань донести до учнів. Цікаво розповідає, зачитуючи цитати та наукові факти, ілюструє малюнки, застосовує схеми й прилади, наводить приклади розв’язування задач. Цілий урок учні уважно слухають  Ігора Георгійовича.
 Як би викладач дотримувавсь порад колег вчасно, то його голос був би у нормі. Він не відчував би неприємний біль у горлі. З жахом подумав про те, як учні будуть слухати його хриплий голос, який ледве чути... А попереду ще ціла пара…

       Завдання:
· Проаналізувати педагогічну ситуацію, що склалася.
· В чому, на Ваш погляд, помилка педагога?
· Про які поради колег, на Вашу думку, йде мова у ситуації.

Ситуація 8.

     Продзвенів дзвінок. Почався урок. Але в кабінеті майже третина відсутніх учнів. На запитання молодого педагога: «Де інші учні?» недбала відповідь: «Прийдуть». За якийсь час відкриваються двері і забігають троє учнів, не вітаючись біжать за свої робочі місця. Не встигли вони вгамуватися як стукіт у двері. Заходять ще двоє учнів, які чемно вибачаються, голосно вітаються і просять дозволу сісти на свої місця. В цей момент знову стукіт у двері, але ніхто не заходить. Викладач з розгніваним обличчям визирає в коридор і … закриває різко двері перед носом ще двох порушників дисципліни. 

      Знайома ситуація?! Без сумніву. І в кожній з них першим реагує на неї педагог.  Наприклад:

-  Один  навіть не дивиться на тих, хто увійшов і продовжує урок.

-  Інший гляне з осудом і жестом дозволить сісти за своє робоче місце. 

- Третій починає виховний момент, наголошуючи на тому, хто дав право учням, які запізнилися, ігнорувати внутрішній розпорядок ліцею, права ліцеїстів на якісну освіту, зокрема тих, які вчасно прийшли на урок, щоб набути знання. 

       Завдання: 

· Чим при цьому керуються такі педагоги?

· Змоделювати переконання кожного з трьох педагогів у даній ситуації на свій  розсуд.

· Осмисліть поведінку й міркування кожного педагога з власних позицій.

· Пояснити, як повинен себе поводити кожний з трьох педагогів з позиції педагогіки виховання і формування особистості учня та професійної етики викладача.

Ситуація 9.

        Розпочався урок. Проводиться перевірка домашнього завдання. Декілька учнів не мають зошитів, звісно, домашнього завдання немає. Викладач стримано офіційно аргументує: «Ну, що ж?! Як завжди, двійка».  

     В іншому кабінеті теж подібна ситуація. Викладач: «За таку відповідь не те, що двійку, а нуль немає за що поставити. Потрібно працювати, а не байдикувати. За байдики оцінки не виставляють».

     Ще в одному кабінеті стримано саркастично звучить голос педагога: «Попередніх двійок тобі, мабуть, мало?! Колекціонувати чи солити їх будеш?!».

      Відповідна реакція учнів:

- Подумаєш – двійка! Це не кінець світу! 

- Ой! Ой!  Злякали! Та у мене їх вже сто штук, а це буде сто перша. 

- Не зробив, бо не знаю як зробити цю схему. Хоч кіл ставте!

      Завдання: 
· Змоделювати  переконання кожного з трьох педагогів у даній ситуації на свій  розсуд.

· Осмисліть поведінку й міркування кожного педагога з власних позицій.

· Пояснити, як повинен себе поводити кожний з трьох педагогів з позиції педагогіки виховання і формування особистості учня та професійної етики викладача.

Ситуація 10.

Перші педагогічні кроки Олени Сергіївни видалися складними. Одразу після коледжу прийшла працювати до ПТУ на посаду майстра виробничого навчання з професійно-практичної підготовки кондитерів. Дорослі дівчата та юнаки ІІІ курсу мало чим відрізнялися від молодого майстра. Їм було дуже до вподоби на уроках виробничого навчання примушувати Олену Сергіївну ніяковіти, відповідаючи  на не зовсім доречні запитання, які не  стосувалися практичних завдань уроку.  
Завдяки подібному ставленню учнів мова майстра, під час пояснень, не відрізнялася логікою, а демонстрація практичних прийомів - точністю. Майстер часто робила довгі паузи, шукаючи необхідне слово, а допущені нею помилки, під час демонстрації технологічних операцій приготування кондитерського виробу, заважали якісному й швидкому засвоєнню учнями практичних умінь.
Через це в учнів зникла зацікавленість до виробничого навчання, успішність стала  нижчою, а поведінка - гіршою. 

Молодий майстер вирішила залишити педагогічну діяльність, тому що вважала себе безталанною та написала заяву на звільнення за власним бажанням.
         Завдання:
· Проаналізувати педагогічну ситуацію, що склалася.
· На Вашу думку, що заважає Олені Сергіївні самоствердитись, як  педагогу? 
· Надайте поради  молодому майстру по самовдосконаленню.
                                          Ситуація 11.
       Першокурсник Максим прийшов на навчання у ПТНЗ за власним бажанням. Юнак психічно неврівноважений. З перших днів навчання в нього склалися погані стосунки з одногрупниками тому, що ті називали його карликом через те, що хлопець невеликого росту.  На уроках він неуважний, неслухняний до того ж всім грубить. З часом конфлікт «Максим - одногрупники», «Максим – викладачі, класний керівник та майстер виробничого навчання» ставав все більш глибоким. Тиждень тому юнак заявив про те, що навчатися не буде й почав пропускати заняття.  

       Завдання:
· Проаналізувати педагогічну ситуацію, що склалася.

· Хто з педагогічних працівників і яким чином може вплинути на юнака?

· Як би Ви вчинили на місці  класного керівника або майстра виробничого навчання?
Ситуація 12.
       Конфлікт виник між батьками й сином. Учень ПТНЗ Роман, якого довго опікували батьки, бо з дитинства  хлопець часто хворів, ріс вихованим, добре вчився, любив батьків, поважав старших.  Навчаючись на ІІІ  курсі ліцею,  він раптом став з’являтися додому пізно, став неврівноваженим. На всі запитання батьків відповідав: «Облиште, я дорослий». А справа була в тому, що він став ходити до молодої жінки, яка вже мала дитину і жила без чоловіка. Батьки були в розпачі. На уроках він перестав працювати. Навчання його не цікавило. З’явилися двійки майже з усіх предметів. Зрозуміло, що перші статеві стосунки та ще й з жінкою, яка мала досвід, затьмарили йому розум.

     Батьки вирішили звернутися до класного керівника, бо Роман поважав педагога і прислухався до її порад та зауважень.
     Завдання:
· Проаналізувати педагогічну ситуацію, що склалася.
· Допоможіть  класному керівнику знайти аргументи для Романа,  щоб він зрозумів свої помилки.    

·  Як би Ви вчинили на місці  класного керівника?

Ситуація 13.

До класного керівника навчальної групи за порадою прийшла мати однієї з учениць. Доньку з дитинства виховує бабуся. Збентежена матір жалілася, що донька зовсім «відбилася від рук», не вчить уроки, пізно приходить додому, на зауваження не реагує, веде себе агресивно та ще почала палити цигарки. Тиждень тому  дівчина заявила бабусі про те, що вчитися далі у ліцеї не буде, а піде працювати реалізатором на базар. Сьогодні вранці мати побачила свою доньку на базарі, яка дійсно продавала овочі. 

           Завдання:
· Проаналізувати педагогічну ситуацію, що склалася.
·  Які б поради Ви дали матері на місці класного керівника? 
· Що зробили б  Ви самі, як класний керівник даної учениці?
Ситуація 14.

До класного керівника однієї з груп ІІ курсу за порадою підійшов батько однієї з учениць. Ніяковіючи, він пожалілася на старшу доньку, яка заявила про те, що піде з дому, якщо у сім’ї буде проживати мачуха. Він розповів, що його перша дружина давно покинула сім’ю і вихованням доньок займається його офіційна друга дружина, яка лагідно ставиться до обох доньок. На його зауваження старша донька не реагує, веде себе агресивно та ще почала зникати на цілу ніч. Від неї тхне димом, мабуть, почала палити цигарки.  А два дні тому прийшла із запахом спиртного. Що робити?

      Завдання.
· Проаналізувати педагогічну ситуацію, що склалася.  
·  Які б поради Ви дали батькові на місці класного керівника? 
·  Як би Ви вчинили в такій ситуації?

Ситуація 15

        Випускницю технологічного інституту запросили на роботу у ПТНЗ на вакантне місце майстра виробничого навчання. Вона з’явилася двадцятого вересня  на своє робоче місце і її відразу призначили майстром  у групу першого курсу з професійно-практичної підготовки за професією «Кухар; кондитер». 

       Група  була тільки сформована. Відчувалась відсутність колективу та дружніх стосунків. Класним керівником не було сформовано активу. Проте молодий майстер виробничого навчання  зуміла об’єднати учнів, захопити їх цікавими справами.  Вона, за порадою старшої колеги, провела у вихідні дні з учнями  групи цікаві осінні походи у Чабанський ліс та на Косогори.  

     Завдання:
· Проаналізуйте діяльність молодого педагога. 
· Що допомогло їй досягти позитивних результатів у роботі з групою першокурсників, які на навчання з’їхалися з декількох районів області?

· Як би Ви вчинили на місці цього молодого майстра?

Ситуація 16

      Продзвенів дзвоник. Остання пара. Викладач, який тільки розпочав педагогічну діяльність, з журналом та конспектом уроку зайшов до кабінету, проте жодного учня не побачив. Поклавши речі на стіл, став очікувати учнів, розглядаючи все, що торкалося ока. 

      Раптом звернув увагу на аркуш паперу, який лежав на стільці для викладача. Побачив, що на аркуші написане звернення саме для нього: «Пробачте, Сергію Олексійовичу, за нашу відсутність. Ми на стадіоні. Там у футбол за ліцей грають наші пацани. Нас не відпустили. Ми самі пішли без дозволу. Ми Вам чесно обіцяємо, що завтра після уроків  прийдемо до Вас на урок», а в кінці підписи учнів групи.
      Завдання.
· Проаналізувати педагогічну ситуацію, що склалася.  
·  Які б поради Ви дали молодому педагогу? 
·  Як би Ви вчинили в такій ситуації?

Ситуація 17

Викладач спецпредмету «Трактори»  увійшов до кабінету через декілька хвилин після дзвоника і, зручно сівши за стіл, сказав: 

- Сідайте та готуйтеся до уроку, а я тим часом зроблю перекличку. 

- Волошин, як завжди забігаєш після мене, сядь вже, а то стоїш біля дверей, як статуя Свободи, краще готуйся до уроку. 

- Іванов, повернися до мене, хіба ти не  розумієш, що вже почався урок?

-  Кондратюк… Де він ходить? Вже з Криму можна дійти.

- Ковальов, не смійся на всі 32. Побачу як ти відповідатимеш на питання з такою ж посмішкою, чи може язика проковтнеш як і минулого разу?!.
- Онопрійчук. Онопрійчук! Знову граєшся телефоном. Забув, що знаходишся на уроці? Тобі тільки б в  ігри й грати.
- Петренко. О! Петренко завітав! Ти сам прийшов, чи тебе  привели?... Привезли! Он яка ти персона, тебе вже возять! Ну-ну.

-  Перепелиця, не розлягайся, вдома будеш спати.

- А ти, Тесленко, що шукаєш під столом, мабуть вчорашній день загубив? 

- Сидорчук, вболівальник завзятий, на перерві розповідатимеш новини про  футбол.
- Хорунжий, сподіваюсь, що сьогодні в тебе вже рука не болітиме і ти будеш, на кінець, писати, а то сидиш тут як спостерігач від ООН. 

- Шуліка не позіхай,  бо й мене ще  втягнеш разом із стільцем.
- О, Ясинський! І не запізнився, мабуть, позаду майстер йшов?!
- Сьогодні у нас тема: «Коробка передач». Записали тему уроку швиденько. Не будемо гаяти час даремно, всі взяли підручники у руки та відкрили їх на сторінці 228, прочитайте і законспектуйте та уважно, чуєте, уважно і  малюнок розгляньте. На при кінці уроку спитаю про призначення, будову та принцип роботи коробки передач.

Учні почали виконувати завдання, а викладач зручніше розмістилася за своїм столом і почав по журналу обліку теоретичного навчання вивчати оцінки учнів з інших предметів, голосно й критично коментуючи їх. 
    Завдання:
· Проаналізувати  ситуацію, щодо діяльності викладача.
· В чому, на Ваш погляд, помилка педагога?
· Що можна сказати про педагогічний такт викладача? 
· Якими можуть бути його наслідки? Відповідь обґрунтуйте.
Ситуація 18.

      Перевіряючи контрольну роботу однієї з груп другого курсу викладач хімії Ніна Іванівна виявила дві однакові роботи, навіть допущені помилки одні й ті ж. Не розпитуючи, хто в кого списував,  педагог поставила обом учням по одиниці.     На наступному уроці під час аналізу допущених учнями помилок у контрольній роботі заявила, що сьогодні після уроків двоє учнів, які однаково все знають, однаково мислять та навіть допускають абсолютно однакові помилки, виконають ще раз контрольну з хімії, але за різними варіантами, а оцінку отримають на бал нищу, від тієї, на яку виконають завдання, щоб далі не були такими хитрими. 

        Завдання:

· Проаналізувати педагогічну ситуацію, що склалася.
· Чи справедливо вчинила викладач? 
· Як би Ви вчинили на місці Ніни Іванівни?
Ситуація 19.

Пролунав дзвінок. Майстер виробничого навчання Лідія Петрівна, швидкою ходою та важко дихаючи увійшла до лабораторії й одразу ж привіталась з учнями. Голос її було ледве чути, тому учні  не відразу помітили  майстра і окремі з них продовжували розмовляти між собою. Тоді Лідія Петрівна, що було сили, вдарила долонею по столі й крикнула: «Та замовкніть всі!.. Чи не бачите, що я вже у майстерні?... Де ваша вихованість? Сидите та базікаєте, як баби!» Вона говорила збентеженим, надривним голосом, роблячи великі паузи між словами. По її обличчю було видно, що сталася якась неприємність.
       Завдання:

· Проаналізувати   ситуацію, що склалася,  враховуючи  характерні  особливості техніки  мовлення.
· З’ясувати  причину непорозуміння  між  майстром виробничого навчання та  учнями.
· Над чим, на Вашу думку, необхідно працювати  Лідії Петрівні?  
Ситуація 20

        Перевіряючи першу у навчальному році контрольну роботу викладач   була здивована гарною відповіддю на всі запитання учениці, яка у минулому році мала проблеми з англійської мови. Не з’ясувавши причину покращення навчальних досягнень дівчини, яка під час літніх канікул ходила до репетитора,  викладач вирішила поставити всі крапки над «і», щоб іншим була наука – не списувати у товариша. Викладач не помітила й те, що дівчина сиділа одна за першим столом поряд з робочим місцем педагога. 

      Урок розпочала з аналізу результатів контрольної роботи і викликала до дошки ученицю, яка на її думку, нахабно списала. Вона ганьбила дівчину і вимагала, щоб учениця перед всіма визнала, що хотіла обдурити її, викладача вищої категорії, яка до того ще й у педагогічному інституті викладає студентам. Дівчина не визнавала провини. Тоді розгнівана викладач вигнала її з уроку, заявивши, щоб учениця без батьків на уроки англійської мови ногою не ступала. 
Завдання:
· Проаналізувати  ситуацію, щодо діяльності викладача.
· В чому, на Ваш погляд, помилка педагога?
· Що можна сказати про педагогічний такт викладача? 
· Якими можуть бути його наслідки конфлікту, який спровокувала викладач? Відповідь обґрунтуйте.
