                    СЦЕНАРІЙ  СЕМІНАРУ-ПРАКТИКУМУ  НА ТЕМУ:
«Особистісно-орієнтований підхід до учня у навчально-виховному процесі як особливий вид педагогічної діяльності»
Розробила методист ліцею Баранюк Л.Г.
Мета: Визначити глибину знань  І П П з проблемної  науково-методичної теми ліцею та вміння  застосовувати ці знання і уміння на практиці; дати відповідь на питання: Який він, сучасний учень? Як  працювати з  «незвичними» учнями?! Як здійснювати особистісно-орієнтований підхід до ліцеїстів?  
ХІД   СЕМІНАРУ-ПРАКТИКУМУ  
«Те, що ми зібралися разом, - це тільки початок.

Те, що ми продовжуємо залишатися разом -

Це вже досягнення. Те, що ми разом працюємо - 

 Це справжній успіх !»

                                                              ( Генрі Форд)   
І. Оголошення теми, мети, завдань.
    Обладнання: виставка методичних посіб​ників, методичні бюлетені з теми, схеми, методичні наробки  І П П.                                                                                                    
І. Виступ  методиста з теми:   (виступ додається)
     Шановні колеги!  Сподіваюся, що попередньо опрацьований колективно та індивідуально теоретичний матеріал з даної проб​лемної методичної теми, кожний з Вас переосмислив, зробив для себе певні висновки, набув добру теоретичну базу та певний практичний досвід.
     Завдання сьогоднішнього семінару-практикуму - з’єднати теорію із практикою, поділитися першими своїми здобутками. Хочеться, щоб кожний з нас збагатив свій педагогічний арсенал, щоб ми запозичили один в одного ефективні методи, прийоми, форми органі​зації навчально-виховного процесу, що сприяють формуванню особистості учня, його самовизначенню, самореалізації,  збагаченню  культурного потенціалу,    професійної, соціальної та правової компетентності.
ІІ. Робота в групах. (незалежне об’єднання педагогічних працівників за принципом гри «Пазл»).   
Поради виступаючим:
· уміти слухати та не переривати оратора;
· доводити свою точку зору, спираючись на аналіз  навчальної ситуації, факти, дані та висновки не тільки педагогіки, а й психології, фізіології та інших наук;
· вносити конкретні пропозиції, точно їх адресувати;

· не допускати емоційних сплесків, пам’я​тати, що емоції різко знижують результа​тивність обміну думками.
· говорити, що думаєш, і думати, що го​вориш;

· головне - факти, логіка, уміння дово​дити;
· мати мужність вислухати правду й не ображатися;
·  вітається гостре, влучне слово;
· перешіптування на місці, недоречні жар​ти забороняються;
· тут немає тих, хто спостерігає!  Кож​ний - активний учасник розмови.
Завдання №1. Створити портрет особистості сучасного учня, записавши в один стовпчик його позитивні риси, а у інший – негативні.   Час – 2 хв.  Презентація результатів роботи членами твор​чих груп. Час – 1 хв.  

Завдання №2. На основі виконаного завдання №1, позитивної психотерапії та власного досвіду роботи записати той позитив, який Ви бачите у негативних рисах учня та використовуєте у своїй педагогічній діяльності, зробивши інтерпретацію (наприклад, егоїзм - любов до себе), а  також зробити інтерпретацію позитивних рис (наприклад, сміливість - сміливість говорити те, що думаєш). Час – 5 хв. Презентація результатів роботи членами твор​чих груп. Час – 1 хв. 

Методист: Як відомо, характер — це система індивідуально-психологічних властивостей особистості, яка визначає відношення до оточуючого, що проявляється в діяльності та спілкуванні. До рис характеру відносять працьовитість, сором’язливість, скромність, хвалькуватість, лінь, боягузтво та ін. Якщо одна або кілька схожих рис проявляються сильно, стаючи таким чином головними у системі відносин людини, говорять про акцентуацію характеру. Нескладно здогадатися, що коли якась риса характеру дуже виділяється, то вона стає «слабким місцем» у характері учня і нерідко сприяє прояву поведінки, яка є відхиленням. У такий спосіб акцентуацію характеру можна пов’язувати із проблемою «важких» учнів. Тому завдання педагога, знаючи типи акцентуації, сприяти їх​ньому згладжуванню і робити стійкими до несприятливих впливів навко​лишнього світу. Досвідчений педагог може визначити акцентуацію учнів за їхньою поведінкою, відношенням до навчання, до оточуючих і т. п.
Завдання №3. Розгляньте типи акцентуацій характеру, які найчастіше зустрі​чаються (Додаток 2) і зробіть рекомендації  щодо особистісно орієнтованого підходу в навчанні та вихованні таких учнів. Час - 15хв.  Презентація результатів роботи членами твор​чих груп. Час – 3 хв.  

 ІІІ. Підбиття підсумків. Вироблення рекомендацій.
        Рекомендації педагогу щодо особистісно орієнтованого підходу в навчанні та вихованні  учнів,  які мають явно виражені різні типи акцентуацій,  необхідно опрацювати кожному  І П П  та застосовувати  у навчальнно-виховному процесі, адже їх  цінність полягає  ще й в тому, що Ви їх самі створили спільними  знаннями та на основі власного педагогічного досвіду роботи.  
 Вважаю, що епіграф  до семінару-практикуму: «Те, що ми зібралися разом - це тільки початок. Те, що ми продовжуємо залишатися разом - це вже досягнення. Те, що ми разом працюємо - це справжній успіх!» справдився.
      Бажаю всім учасникам семінару-практикуму міцного здоров’я, гарного настрою, впевненості у розпочатих справах,  творчого натхнення, вмілого застосування набутих  знань та не зупинятися на вже досягнутих результатах.
Додаток 1. 

«Особистісно орієнтований підхід до учня у навчально-виховному процесі як особливий вид педагогічної діяльності»
                                                           Виступ методиста ліцею Баранюк Л.Г.
Якщо хочеш виховувати в дітях сміливість розуму,
інтерес до серйозної інтелектуальної роботи,
самостійність як особисту рису, вселити в них радість творчості,
то створюй такі умови, щоб іскорки їхніх думок
утворили царство думки, дай їм можливість
відчути себе в ньому владарями.
Ш. А. Амонашвілі
     Проголосивши людину найвищою цінністю, наша держава стала на шлях  утілення гуманістичних ідей у педа​гогічну теорію та практику. Тому сучасне навчання  має забезпечувати опти​мальні передумови для самореалізації осо​бистості учня, розкриття всіх закладе​них у ній природних задатків, її здатності до свободи, відповідальності та творчості. Роз​виток творчих здібностей має бути не​від'ємною умовою змісту всіх навчальних предметів, органічно до​повнювати навчальний процес, щоб забез​печити єдність знань, умінь і навичок учнів та їхніх творчих можливостей.
    Протягом декількох років наш педагогічний колектив працює над проблемною  науково-методичною темою ліцею: «Особистісно орієнтований підхід до учня у навчально-виховному і виробничому процесі як особливий вид педагогічної діяльності». Одним з основ​них завдань, над яким працюють І ПП, є розвиток учня як не​повторної, унікальної індивідуальності, формування в нього творчого потенціалу, прагнення до самостійної пізнавальної ді​яльності. Саме тому педпрацівники нашого ліцею намагаються створити умови, за яких учень займає позицію суб’єкта навчаль​но-виховної діяльності і внаслідок цього в нього розвиваються якості творчої осо​бистості, самостійної, здатної цінувати се​бе та поважати інших; особистості, адап​тованої в нових умовах.
Забезпечення реальних умов для пов​ноцінного розвитку кожної особистості зумовило створення такої освітньо-вихов​ної системи, за якої  здійснюється реалізація кожним учнем власних інтелектуальних, мораль​них і духовних завдань, зумовлених його можливостями, потребами, інтересами та здібностями. Щоби покращити навчання учня, ми урізноманітнюємо види його діяльності як на уроках, так і у позаурочний час.  
  Результата​ми цієї діяльності учнів є численні конкурси, концерти, свята, участь у спортивних змаганнях. 

       Всю роботу по реалізації проблемної  науково-методичної теми ліцею: «Особистісно орієнтований підхід до учня у навчально-виховному і виробничому процесі як особливий вид педагогічної діяльності» педколектив здійснював поетапно.

І етап    Організація творчого педагогічного процесу по роботі над проблемною методичною темою.

 II етап    Підтримка    творчого     потенціалу    педагогів  у  навчально - виховному процесі з реалізації проблемної методичної теми.

III етап   Створення системи роботи І П П по здійсненню особистісно орієнтованого підходу до учня у навчально – виховному і виробничому процесі як особливого виду педагогічної діяльності
       Організація творчого педагогічного процесу по роботі над проблемною методичною темою реалізовувалася через:

- проведення психолого-педагогічного семінару «Особистісно орієнтоване навчання – вимога часу»; 

-   створення програми роботи із здібними та обдарованими учнями; 

- педагогічні читання.

-    
          Підтримка    творчого     потенціалу    педагогів  у  навчально - виховному процесі з реалізації проблемної методичної теми здійснювалася через:

-  проведення навчання з педагогами «Прийоми та форми здійснення особистісно орієнтованого підходу до учня у навчально-виховній роботі»; 
-   створення особистих програм творчого росту кожного педагога (самоосвіта); 

- організація І П П навчання здібних і обдарованих учнів за індивідуальними програмами; 

-   організація роботи учнівських гуртків за їх інтересами, робота учнів над проектами; 

-   запровадження рейтингової системи для визначення кращого учня ліцею;

- запровадження рейтингової оцінки професійних якостей педагога;
- здійснення матеріального заохочення творчих педагогів та учнів.
         Створення системи роботи І П П по здійсненню особистісно орієнтованого підходу до учня у навчально – виховному і виробничому процесі як особливого виду педагогічної діяльності через:

- взаємовідношення педагогів та учнів; 

- організацію співпраці з групою учнів та співтворчості з окремими учнями; - створення систем різнорівневих і творчих завдань по  кожній темі навчального предмета;

 - організацію самостійної навчальної діяльності учнів на уроках; 

- розвиток мотивації до навчальної діяльності.

       Щоб переконатися у тому, що реалізацію проблемної  науково-методичної теми ліцею: «Особистісно орієнтований підхід до учня у навчально-виховному і виробничому процесі як особливий вид педагогічної діяльності»  педагогічний колектив завершує, проведемо  семінар-практикум.

Додаток 2.             
Типи акцентуацій характеру учнів
Гіпертимний тип. Учні з таким типом акцентуації завжди в хорошо​му настрої. Виникаючі вибухи гніву і роздратування швидко проходять, піднесений настрій супроводжується бажанням діяльності та підвищеним спілкуванням, завдяки чому вони легко сходяться з людьми, стають лі​дерами. Прагнуть всього нового, завдяки чому проявляють енергійність, ініціативу, творче мислення. Однак з іншого боку надмірна діяльність може виявитися розкиданістю інтересів, відсутністю цілеспрямованості, яка призводить до того, що часто вони не доводять розпочату справу до кінця. Підвищена товариськість може привести до нерозбірливості в контактах. Виражене прагнення до самостійності. Цінують свободу, тому можуть протестувати проти спроб дорослих втручатися в їхнє жит​тя. Протест найчастіше виражається в навмисних порушеннях правил, у втіканнях з дому. Як правило, погано переносять будь-який режим і дисципліну.
Рекомендації педагогам  в роботі з такими учнями:
Нестійкий тип. Основна риса таких учнів — нездатність до найменших зусиль: вони не можуть організувати себе, уникають труднощів, дору​чень, відповідальності. Легко піддаються думці більшості та навіюванню, схильні до наслідування. Прагнуть до одержання нових вражень, розваг. Найстрашніше для них — самотність.   Для отримання нових відчуттів чинять хуліганські вчинки, вживають наркотики, алкоголь. Як правило, такі учні легко йдуть на дрібні крадіжки, бажають проводити весь час у вуличних компаніях.
Рекомендації педагогам в роботі з такими учнями:
Циклоїдний тип. Основна риса: два стани, що змінюють один одного. Перший стан характеризується піднятим настроєм, прагненням до діяль​ності, активним спілкуванням з оточуючими. У другому стані настрій пригнічений, млявість, сонливість, відчуженість від людей, зниження працездатності. У цьому стані у підлітка виникають реальні проблеми: погані оцінки, сварки з однолітками, конфлікти із учителями, батьками, які здаються невирішеними. У такі моменти деякі підлітки здатні до суїциду. Як правило, тривалість фаз становить 2—3 тижні. Однак можлива їхня тривалість і від кількох годин до кількох місяців.
Рекомендації педагогам  в роботі з такими учнями:
Лабільний тип. Для таких підлітків також характерна зміна настрою, але на відміну від попереднього типу, тут немає регулярної зміни фаз. Настрій змінюється дуже різко і з найнезначнішого приводу. Для виходу зі стану пригніченості досить маленького заохочення, зміни виду діяль​ності. Такі учні, як правило, мають непогану інтуїцію. Вони здатні щиро любити, співпереживати чужому горю, відчувати почуття прихильності до близьких друзів, але тільки в тому випадку, якщо користуються взаєм​ністю. Люблять компанії для одержання нових вражень. Не являються лідерами, їм більше до душі роль «улюбленця».
Рекомендації педагогам  в роботі з такими учнями:
Сенситивний тип. Учні  з таким типом відрізняються вразливістю, ранимістю, м'якосердям. Боязкі та соромливі серед незнайомих людей, у новому для себе оточенні. У звичних умовах зі знайомими людьми вони достатньо товариські. Люблять проводити час із молодшими. Прив'язані до близьких людей. Відрізняються слухняністю, їх вважа​ють «домашніми дітьми». У них добре розвинене почуття обов'язку,
відповідальності, високої вимогливості до себе і оточуючих. Характерний комплекс власної неповноцінності. Вони надмірно чутливі до думки оточуючих, важкою виявляється ситуація, коли вони стають об'єктом глузувань або підозри у поганих вчинках, тому дуже скуто почувають себе біля дошки.
Рекомендації педагогам в роботі з такими учнями:    .
Демонстративний тип. Учні з таким типом акцентуації виділяються, насамперед, постійним прагненням звернути на себе увагу оточуючих. Вони хочуть захоплення, подиву, співчуття. Вони згодні бути об'єктом образ і обурення, аби тільки бути поміченими. Такі діти часто брешуть, причому дуже мистецьки, бо наділені чудовими акторськими здіб​ностями. Ніколи не бувають безкорисливими у відносинах з іншими людьми.
Рекомендації педагогам в роботі з такими учнями: 
Шизоїдний тип. Характерна риса — недолік інтуїції: у розмові з ото​чуючими не відчувають моменту, коли треба вислухати і поспівчувати, а коли навпаки краще помовчати. Постійно перебувають у власному світі, побудованому ними, повному фантазій і захоплень. У свій внутрішній світ нікого не пускають. Мають оригінальні захоплення, начитані. Учні з таким типом, як правило, усвідомлюють свою несхожість на інших і часто самі страждають від самотності, невміння налагодити контакти з оточуючими, знайти собі друга.
Рекомендації педагогам в роботі з такими учнями:
Конформний тип. Учні з таким типом відрізняються постійним під​корянням думці більшості. Вони прагнуть робити «як всі», одягатися «як всі», думати «як всі». Якщо оточення хороше, то такі учні особливих проблем не мають. Але, потрапивши, у погане середовище, вони згодом засвоюють всі манери, звички і правила поведінки членів групи, і тоді вимагають особливої уваги з боку дорослих. Вони можуть відмовитися відповідати тільки тому, що перед цим погану оцінку одержав інший учень.
Рекомендації педагогам в роботі з такими учнями:
